



# RAKOVNICKÉ OBEČNÉ NOVINY

Číslo 8



Ročník II



December  
2002

Všetky náklady spojené s vydávaním a rozširovaním hradí Obec Rakovnica



**Milí Rakovníčania!**

**Nech sú Vaše  
predvianočné dni  
bez nervozity  
a stresov.**

**Vianoce plné pohody,  
lásky a šťastia.**

**Silvester veselý  
a rok 2003 úspešný.**

**Všetko dobré  
Vám želá  
redakcia RON.**



Zábery z minulej zimy.

Foto Dr. Sabo

## Výsledky volieb do obecného zastupiteľstva a starostu obce

Komunálne voľby, ktoré sa uskutočnili 6. a 7. decembra 2002 rozhodli o novom starostovi a 7 poslancoch.

Zapísaných voličov bolo 478. Volieb sa zúčastnilo 353 občanov, čo činilo 73,8 %. Naši občania vysokou účasťou pochopili a dokázali, že im záleží na tom, kto ich bude viesť nasledujúce štyri roky a komu dávajú svoju dôveru a nádej na lepší a krajší život. Nielenže využili svoje zákonné právo voliť, ale zároveň zaviazali zvolených k zodpovednému výkonu funkcií s právom ich kontroly. Tí, čo nevolili, sa sami zriekli možnosti určovať chod obce a zriekli sa aj svojho zákonného práva voliť.

Starostom obce s vysokým počtom hlasov 216 sa stal Ing. Ondrej Lorko. Za poslancov OZ boli zvolení s počtom hlasov: Mgr. Ľubica Birková – 156, JUDr. Ivan Gallo – 125, Ľuboš Lešták – 122, Ing. Miroslav Genčí – 104, Milan Lorko – 104, Ing. Ondrej Lorko – 90, Jaroslav Blahút – 84. Víťazný kandidát na starostu Ing. Ondrej Lorko sa vzdá mandátu poslanca pravdepodobne na prospech náhradníka v poradí.

Novinkou v tomto volebnom období je menší počet poslancov, z bývalých 11 teraz len 7. Ďalšou zmenou je nový starosta, piati úplne noví poslanci. Z minulého volebného obdobia ostal jeden poslanec a ďalší už bol poslancom predtým. V pomere obec a Hostinec je tiež zmena. Za Hostinec sú traja poslanci, za obec štyria. Je to dobre proporcionálne rozložené.

Komunálne voľby sú za nami. Teraz občania očakávajú, aký bude volebný program, ktoré komisie budú pôsobiť, kto ich bude viesť a k akým organizačným zmenám v prospech občanov dôjde.

Novému starostovi a poslancom želáme veľa elánu, plno dobrých, prospešných nápadov, veľa činorodej a aktívnej práce v prospech obce a jej občanov. Aké bude nové volebné obdobie? Lepšie, ak im aj svojim podielom pomôžeme, ak my všetci urobíme niečo pre seba a ostatných.

-sb-



## Hodnotiaca správa starostu obce za uplynulé volebné obdobie

### Vážení spoluobčania!

Týmto článkom chcem Vás informovať o plnení volebného programu za volebné obdobie 1999 – 2002.

#### 1. Zabezpečiť plynofikáciu obce v súlade s projektovou dokumentáciou

Po zabezpečení jednotlivých štúdií pre plynofikáciu a vypracovaní projektovej dokumentácie pre celú stavbu sa prišlo k vybavovaniu stavebného povolenia pre „Plynofikácia lokality Štítnik“. V súvislosti s plynofikáciou sme museli vysporiadať vlastnicke vzťahy pre regulačnú stanicu a prístupovú cestu k nej, ako aj vlastnicke vzťahy za domom smútku. Po splnení všetkých podmienok v júli r. 2000 bolo vydané OÚ v Rožňave – odborom ŽP stavebné povolenie na celú stavbu „Plynofikácia lokality Štítnik“, do ktorej spadajú obce: Rudná, Rakovnica, Rožňavské Bystré, Honce, Štítnik, Kunová Teplica, Roštár, Kocelovce a Ochtiná. Víťazom výberového konania pre celú stavbu sa stala firma „MONTRUR – Košice“. Po jednotlivých schvaľovaniach v komisiách SPP bolo 9. mája 2001 v Štítniku odovzdané staveniska víťaznej firme, a tým aj zahájenie realizácie prác. Celková metráž plynovodu je cca 69 km a celkové náklady na uvedenú stavbu sú cca 125 mil. Sk. Po dohode bolo rozhodnuté, že v každej obci sa zrealizuje cca 40 – 50 % rozvodov v roku 2002 a úplné dokončenie sa predpokladá v roku 2003.



Výkopové práce pri zakladaní plynového potrubia.

Foto: Dr. Sabo

#### 2. Pokračovať vo výstavbe vodovodu.

Po stagnácii výstavby v r. 1997 – 1999 začalo sa s prácami až v r. 2000. Vypracovala sa zmena projektu – I. etapa v k. ú. Brzotín pre výtlačné potrubie od vrtu HR-1 po vodojem Brzotín, a na ktorú bolo vydané aj nové stavebné povolenie, na základe ktorého sme mohli

žiadať financie zo štátneho vodohospodárskeho fondu pri ministerstve pôdohospodárstva. Zo štátneho vodohospodárskeho fondu sme dostali štátne dotácie na túto akciu takto:

r. 2000 -	1 800 000 Sk
r. 2001 -	2 000 000 Sk
r. 2002 -	2 400 000 Sk

Tieto financie boli použité na zakladanie časti vodovodného potrubia od vrtu HR-1 po vodojem Brzotín. Realizáciu prác vykonávala firma EKOREK Košice. Na staré stavebné povolenie z min. ŽP sa nám nepodarilo nič vybaviť hoci sme sa priamo obrátili aj na ministra p. Miklóša. V závere r. 2001 sme vstúpili do jednania s VVaK Košice a požiadali ich o finančnú pomoc pri výstavbe skupinového vodovodu. VVaK Košice súhlasilo so spoluinvestorstvom s tým, že im budú odovzdané ucelené časti stavby v pomere hodnoty vložených finančných prostriedkov na výstavbu jednotlivých objektov. Bola uzatvorená zmluva o postúpení práv investora na stavbe „Rakovnica – vodovod“ medzi OcÚ Rakovnica a VVaK Košice. VVaK uzavrelo dohodu z firmou Ekorek na financovanie stavebných objektov na r. 2002 v celkovej sume cca 17 mil. Sk. S týmito prostriedkami sa predpokladalo, že voda do konca r. 2002 bude už vo všetkých troch vodojemoch (Brzotín, Rakovnica I, Rakovnica II). Žiaľ, že aj VVaK sa dostali nie vlastnou vinou do finančných ťažkostí a tento rok financovali cca 6 mil. Sk. VVaK prepracovalo pôvodný projekt s tým, že zjednodušilo 2 krát prečerpávať vodu: z vrtu HR-1 do vodojemu Brzotín a z vodojemu Brzotín do vodojemov Rakovnica I. a II. Čerpať sa bude priamo z vrtu HR-1 do jednotlivých vodojemov. V ďalšom volebnom období sa počíta už s rozvodom vody v jednotlivých obciach.

#### 3. Venovať sústavnú pozornosť údržbe miestnych komunikácií v letnom resp. v zimnom období.

T tejto problematike sa venuje najmä v zimnom období, kedy prostredníctvom AGRODRUŽSTVA resp. súkromným autom V3-S sa udržiavajú miestne komunikácie zjazdové. Zabezpečuje sa posyp ciest cez cestné stavby Štítnik resp. súkromným autom – ručný posyp. Oprava miestnych komunikácií sa prevádza len v nutných prípadoch, vzhľadom k tomu, že budú resp. sa už prevádzajú práce na plynovode a vodovode. Z ekonomického hľadiska by to bolo nevhodné. Opravy ciest sa prevádzajú z tohto titulu len provizórne. V roku 2001 v mesiaci XI. a XII. sa realizovala miestna kanalizácia na zachytenie povrchovej vody v lokalite Povrážky v celkovej dĺžke cca 400 m. Túto akciu realizovala firma Ekorek v celkovom náklade cca 395 00 Sk. K realizácii sme prispeli vlastnou výrobou betónových kociek.

Pokračovanie na 3. strane



\*\*\*\*\* 3 \*\*\*\*\*

**4. Vytvárať dobré podmienky spolupráce so spoločenskými organizáciami v obci.**

OcÚ vychádza v ústrety všetkým spoločenským organizáciám a podporuje dobrú spoluprácu pri ich činnosti. Dobrá spolupráca je hlavne s Jednotou dôchodcov na Slovensku, Slovenským zväzom postihnutých civilizačnými chorobami, Poľovným združením ako s Lesnou spoločnosťou. Prispeli sme sumou 20 000 Sk na opravu evanjelického kostola, žiaľ táto akcia sa ešte nezačala realizovať.

**5. Zabezpečiť opravu resp. rekonštrukciu verejného osvetlenia.**

Rekonštrukcia, resp. oprava verejného osvetlenia sa zabezpečila hneď ešte v roku 1999, kedy sa previedla oprava svietidiel v celej obci resp. založenie nových na miestach, kde sa to vyžadovalo od pripomienok občanov. Celkové náklady na túto opravu činili 22 000 Sk. Aj v ďalších rokoch sa danej problematike venuje pozornosť t. j. priebežnou opravou svietidiel resp. výmenou žiaroviek. V roku 2000 sa previedla výstavba novej trafostanice a úprava vysokonapäťovej a nízkonapäťovej siete pre zlepšenie napätia v elektrickej sieti v dolnej časti obce. Realizáciu stavby vykovali Východoslovenské energetické závody š. p. Košice, prevádzková správa Rožňava v celkovom náklade 1 214 711.- Sk. Vzhľadom k častým poruchám na elektrickom vedení pre „dolný mlyn“ sa zrušilo elektrické vedenie od MŠ po „dolný mlyn“ a napojilo sa novým vedením od obecnej čerpačky vody. V roku 2000 z titulu snehovej kalamity došlo k značnému poškodeniu obecného rozhlasu (vyvrátené stĺpy, roztrhnuté vedenie, rozbité reproduktory) v celkovej škode cca 40 000 Sk.

**6. V spolupráci s mládežou, TJ a spoločenskými organizáciami vytvárať podmienky na rozvoj a reprezentáciu športu, kultúry a rôznych spoločenských podujatí.**

Myslím, že OcÚ vytvára dobré podmienky a podporuje rozvoj športu, hlavne cez TJ, ktorá dosahuje dobré výsledky a úspešne reprezentuje obec v okresných majstrovstvách II. triedy. Pre rozvoj mládeže sme od r. 1999 začali usporadúvať športové dni pri príležitosti MDD s rôznymi hrami a súťažami. OcÚ cestou kultúrnej komisie organizoval rôzne spoločenské akcie v obecnom klube, ako aj v prírode. Dobré podmienky boli vytvorené aj pre činnosť dedinskej folklórnej skupiny, ktorá nás reprezentovala aj mimo nášho okresu. Naďalej sme udržiavali činnosť ZPOZu pri smútočných obradoch. Zaviedli sme vydávanie Rakovnických obecných novín, kde sa propagovali aktuálne otázky a činnosti obce.

**7. Podieľať sa pri vytváraní podmienok drobného podnikania, vytvárania pracovných príležitostí, rozvoja služieb, zlepšovania zásobovania a podmienok pre individuálnu bytovú výstavbu.**

OcÚ vytváral a podporoval činnosť drobného podnikania v obci, ako aj konkurenciu v obchodnej činnosti. Žiaľ situácia v IBV nie je dobrá – v obci za posledné roky nikto nezačal s individuálnou bytovou výstavbou. V budúcnosti by bolo potrebné vypracovať ucelený územný plán rozvoja obce, pozmeniť hranice intravilánu, aby sa vytvorili podmienky na IBV a inžinierskych sietí.

**8. Vytvárať podmienky pri skrášľovaní životného prostredia v obci**

V priebehu rokov 1999 – 2001, hlavne v jarných mesiacoch komisia životného prostredia v spolupráci s VPP previedla výsadbu okrasných drevín na verejných priestranstvách, ihrisku, parku a cintoríne. Žiaľ, nie u každého občana sa našlo porozumenie k tejto výsadbe a na niektorých miestach došlo k úmyselnému poškodeniu, ba aj k likvidácii zasadeného stromčeka. Okrem toho sme skrášľili a upravili prostredie v okolí studienky v Henclovej doline, na piesku, Magdoléne, ktoré majú slúžiť na odpočinkov pre všetkých občanov obce.

**9. Venovať pozornosť starostlivosti o starých občanov a zdravotne postihnutých**

OcÚ vytváral a vytvára podmienky o starostlivosť starších občanov cestou denného pobytu starostlivosti, ktoré v r. 2002 od 1. 7. prešlo pod správu obecného úradu. Touto cestou sa naďalej zabezpečuje lekárska starostlivosť 1 x týždenne (v stredu). Každoročne v mesiaci októbri úcty k starším usporiadali sme akciu pre občanov dôchodcov nad 60 rokov s príjemným poseđením, dobrou ľudovou hudbou a programom.

To by bolo v krátkosti k plneniu volebného programu pre r. 1999 – 2002, ktorý sme sa spolu s poslancami obecného zastupiteľstva, jednotlivými komisiami a pracovníkmi OcÚ za toto volebné obdobie snažili zodpovedne plniť. Tieto riadky, ktoré ste si teraz prečítali sú hlavnou kostrou úloh volebného programu, ale okrem nich sa prevádzali aj práce súvisiace s bežnou údržbou chodu obecných objektov, ako aj celej činnosti OcÚ. Touto cestou by som sa chcel poďakovať za pomoc pri plnení volebného programu všetkým poslancom OZ, členom jednotlivých komisií, pracovníkom OcÚ ako aj všetkým občanom obce, ktorí sa pričínili a podieľali na tejto činnosti. Taktiež aj tým občanom a občiankam, ktorí stáli v pozícii večných nespokojných kritikov.

Novému starostovi ako aj novému OZ, želim v novom volebnom období 2002 – 2006 veľa pracovných úspechov pri rozvoji a dobudovaní investičných akcií v obci.

29. 11. 2002

**Viliam Koltáš**  
starosta

**Spoločenská kronika**

**Zomreli:**

Zuzana Hencelová † 5. 11. 2002  
Mária Grígerová † 7. 12. 2002



### Krátke informácie zo života v obci

① **Stalo sa.** Niektorým občanom sa stalo, že im d'ateľ nahlodal drevené podkrovie a založil si hniezdo. Iní majú problém s veвериčkami, ktoré sa im na poválach udomácnili.

① **Exotická rastlina.** Občania M. P. a V. P. pestujú na svojom pozemku kiwi. Rastliny rastú a prinášajú úrodu.

① **Knihy.** Do rúk sa nám dostali knihy nášho rodáka Ondreja Žúdela. Prvá, „Banicka nátura“, je zbierkou poviedok a príbehov z banického prostredia. Druhá kniha „Trpké plánky“ je výberom básní z tvorby autora.

① **Tabuľa.** Smerom z Rož. Bystrého do Rakovnice pri ihrisku je čierna tabuľa. Pôvodne to bola oznamovacia tabuľa začiatku obce. Do kedy to tak bude!?

① **Odleteli.** Koncom augusta, presnejšie 25. 8. 2002, naše bociany odleteli. Veríme, že o rok sa nám šťastne vrátia.

① **Chcú ich mať.** Často sa stretávame s našimi rodákmi, ktorí sú roztrúsení po Slovensku. Keď sa dozvedeli, že OcÚ vydáva obecné noviny, hneď o ne prejavili záujem a chcú ich mať. Vitajú to ako zdroj informácií z rodnej obce.

① **Prvý sneh.** V roku 2002 prvý sneh napadol a veľmi nízke teploty boli z 8. na 9. 10. 2002.

① **Predsedom školskej rady** v materskej škole sa stala Viera Dobošová.

① **Noví farári.** V katolíckom kostole svätého Michala celebrujú omše noví farári, seleziáni Mikuláš Kováč a Ivan Žitňanský od 1. 9. 2002.

① **Zvony.** Podľa neoverených informácií sme sa dozvedeli, že za 1. svetovej vojny zobrali zvony z okolitých obcí, ale z Rakovnice nie. Dôvodom zachovania zvonov bolo ich zloženie, ktoré nevyhovovalo tzv. likvidátorom zvonov na vojnové účely.

① **Trúbka.** V OcÚ sa nachádza historická vzácnosť hasičská trúbka v zachovalom stave, funkčná. Je to pamiatka pochádzajúca od vzniku prvého hasičského zboru.

① **Vynovená.** Ak navštívite našu materskú školu budete milo prekvapení. Privítajú vás pestro zafarbené dvere s obrázkami, novo usporiadaná trieda, herňa, kresby v jedálni.

① **Martin.** V tomto roku prišiel na bielom koni. Nasnežilo veľa a tak krásne, že sme si hneď pomysleli na Vianoce.

① **Nadmorské výšky.** Náš spolupracovník M. Genčí



nám poskytol nadmorské výšky dôležitých bodov v Rakovnici: Turecká – 954, Holý vrch – 817, Kostol ECAV – 358, OcÚ – 340, Hontianský potok, most – 320, Lúky – 316, Roveň 528, Pri Griegerovi – 370, Okraj planiny – 715 m. n. m.

① **Pestovateľská pálenica** je otvorená v Gemerskej Polome, časť Huta. Kotel je 300 l na drevo. Drevo dodajú za 150,- Sk. Pálenica patrí BEJA s. r. o.. Kontakt: telefón 058/7983326, mobil 0905/519522.

① **Orange Slovensko** a. s. Košice plánuje postaviť na jar roku 2003 40 m vysokú vežu na Mníchú v k. ú. Rakovnica na pokrytie signálu v našej doline a priľahlých obci.

① **Euroregión Kras** so sídlom v Plešivci má za úlohu napomáhať všestrannému rozvoju regiónu Slovenský kras. Od októbra 2002 do regiónu patrí aj naša obec. Účasťou máme možnosť využiť danosti obce v oblasti turizmu, drobného podnikania, obchodu a v iných oblastiach.

① **Dychová hudba** na slávnostné akcie, pohreby poskytuje svoje služby v cene 2 500,- až 3 000,- Sk alebo podľa dohody. Je potrebné zabezpečiť dovoz a odvoz. Kontakt: Ján Viola, 04936 Slavošovce 225 telefón 7999349.

① **Tatry.** Našu obec ovplyvňuje počasie z Tatier. Vzdušná čiara Tatry – Gerlach – Rakovnica je 63 km.

① **Majú číslo.** Kostol E.C.A.V. nemal popisné číslo. Už má a je to 231.

① **Dobrá akcia.** ZO JDS v Rakovnici je aktívna. Dňa 14. 11. 2002 usporiadala výlet pre dôchodcov do Betliaru na prezentačnú akciu. Akcia bola súčasťou spomienky účty k starším.

① **Hlivi.** Občan V. F. už druhý rok pestuje Hlivu ustricovú. Tohtoročný predpokladaný úžitok je 2 až 5 kg.

① **Pozor!** Ak nechcete spôsobiť dopravnú nehodu, tak si dávajte pozor pri vjazde na cestu Rožňava – Štítnik z „Hrabiny“. Pred križovatkou nie je dopravná značka, ktorá predtým, upozorňovala na prednosť v jazde.

① **Chcete vedieť?** OcÚ vlastní staršie názvy dvorov podľa popisných čísel a k tomu mapu. Ak chcete vedieť ako sa ku komu volalo a ešte volá, máte možnosť si to zistiť. Autorom zozbieraných názvov a mapy je J. Gonos.

① **Katarína.** Tohto roku bola na blate. Splní sa pranostika na Vianoce?